

En Buenos Aires

La locura radiotelefónica

En Buenos Aires, prende pronto cualquier equivocación que tenga un viso práctico. Esto ha ocurrido con la radiotelefonía. Para nosotros en España, el teléfono sin hilos, es todavía una gran novedad y un invento fantástico; en Buenos Aires, la radiotelefonía resulta una antigualla y un juego de niños.

La afición al teléfono sin hilos, comenzó en Buenos Aires hace un par de años aproximadamente. Fueron los grandes rotativos los encargados de popularizar la afición dándole un viso de novedad inmediata. Hoy en día, el teléfono sin hilos está de moda en Buenos Aires, causa furor, tiene apóstoles y hace diez mil locuras por minuto.

Son varias Sociedades las que explotan la radiotelefonía, pero las más importantes de la República, son la Radio Sud-América y la Radio-Cultura. El servicio que prestan es completamente gratuito pues sus ingresos se reducen según los datos que tengo recogidos, al producto de la venta de los aparatos que con gran profusión se distribuyen por toda la República.

Estas dos Sociedades poseen aparatos transmisores provistos de altísimas antenas que reparten on las sonoras de gran extensión, las cuales son recogidas por miles y miles de aparatos receptores que se hallan instalados en infinitas casas particulares. El coste de estos aparatos receptores oscila entre cien y doscientos pesos moneda nacional y la instalación, apenas tiene gastos aparentes. Así pues, por un precio insignificante, puede un hombre modesto permitirse una distracción grata dentro de casa.

Las Sociedades Radiotelefónicas hacen funcionar sus aparatos propulsores de diez a una y de cuatro a seis de la tarde. Durante estas horas se ejecuta un variadísimo programa donde figuran conciertos de piano, de orquesta, de bandas militares, cuentos, canciones de aplaudidos artistas, noticias de interés general, etc. etc. El Ministerio de Agricultura, diariamente y a la una en punto de la tarde, de las cotizaciones del mercado de granos y ganados. Y los grandes diarios «La Nación» y «La Prensa» publican todos los programas de los conciertos cotidianos para la mejor guía y orientación de los aficionados.

En el campo, hay muchísimas estancias provistas de

aparatos receptores con los que se solazan los que viven lejos de la ciudad. Y llega la locura radiotelefónica a poner aparatos dentro de los automóviles particulares con el fin de gozar en todo instante de las delicias de la radiotelefonía.

Durante las pasadas elecciones, los partidos políticos hicieron una propaganda formidable merced a los teléfonos sin hilos. Y no ha sido sólo en esta ocasión cuando la política ha utilizado esta aplicación de la ciencia, pues en los períodos parlamentarios, funciona en la calle Florida una gran bocina donde se repiten los discursos que los senadores y diputados pronuncian en las Cámaras.

La radiotelefonía, se encuentra en Buenos Aires en todo su apogeo. Pero no es privativa esta locura en la República Argentina, pues ya ha e tiempo que se ha internado en Chile donde Sociedades poderosas tratan de establecer un intercambio con la Nación hermana.

Las oficinas transmisoras, reparten prontamente noticias de más alto interés, intercálándolas entre los programas de sus conciertos.

Así ha escuchado yo la noticia de la revolución mexicana, y la del aborto de un complot revolucionario que abarcaba España y Portugal. Así escucharon gozosos y anhelantes los bonaerenses el resultado del match Firpo-Dempsey cuando tuvo lugar el campeonato de boxeo. ¿Quién sabe si rodando el tiempo, esta mecánica del periodismo quedara reducida a una antena muy alta, una bocina inmensa, y un director de amplísimos pulmones que se pase la vida dando gritos!

Mariano Granados.

Buenos Aires, diciembre 1923.

DE TODAS PARTES

De la última elección celebrada en Francia.

Se presenta un joven en el colegio electoral del Alto Garona.

—Pero, le dice uno de los adjuntos, ¿si ya habéis votado?

—¿Yo? ¡Vamos hombre!... bien seguro estoy de que no...

Se investiga, se comprueban las relaciones y, en efecto el elector tenía razón. El que había votado no era el presente ante la mesa Gonzazague Marta T..., sino Gonzazague Marius T...

—¿Gonzazague Marius? —dice el joven elector sorprendido —¿Estáis seguro de que ha votado?

—Como se os dice. Mirad la nota.

¡Ah! ¡Cuánto siento no haberme encontrado, aquí con él! Le hubiera abrazado con placer, porque es mi padre....

—¿Vuestro padre?

—Sí, mi padre, a quien no he podido ver desde hace cuatro años que murió...

De ciudadanía rural.

CRÉDITO AGRÍCOLA SINDICATOS Y SEGURO DE COSECHAS

El Directorio ha tenido la plausible idea, por todos conocida, de preocuparse, tan pronto como tomó el Poder, de la importante cuestión del crédito agrícola, la que tener resuelta, supondría indudablemente, para nuestra agricultura, un paso de gigante.

Con la actividad característica de la política actual, se nombró para su estudio, una Junta integrada por las personalidades más competentes en la materia, dando en ella la debida representación a la agricultura, ganadería y demás ramas interesadas. Dicha Junta laboró intensamente, y hace pocos días ha presentado ante el Directorio el proyecto fruto de sus discusiones.

Aun suponiendo, como es de esperar, que el estudio esté admirablemente redactado, he aquí un problema, este del crédito agrícola, que no podrán resolver todos los sabios y hombres de buena voluntad reunidos, mientras los agricultores no se decidan a prestar su valioso e indispensable apoyo.

Anticipar mil pesetas a todo aquel que posea una casa o varias tierras para responder en garantía, es algo ya conocido que no resuelve nuestro problema.

De lo que se trata, o debe tratarse, es de que un agricultor pobre que, por ejemplo, se encuentre necesitado de fondos en el mes de marzo, para sacar adelante sus ganados, pueda acudir a un establecimiento de crédito en que se le anticipe dinero para terminar de engordar sus corderos o para hacer cualquier otra mejora, sin necesidad de poseer fincas o de presentar firmas de garantía.

¿Cómo se consigue esto? Presentándose el agricultor ante los establecimientos de crédito, agrupado a sus hermanos, los demás agricultores, es decir; constituido en Sindicato; creciendo, no su honorabilidad aislada, que en el comercio del dinero rara vez podrá cotizarse, sino las garantías personales y materiales mancomunadas de todos los socios, que serán de mucho mayor valor, no solamente por ser la suma de las de todos los individuos que constituyen el Sindicato, sino porque se trata ya de hombres más perfeccionados, sometidos a un reglamento y ligados a los demás Sindicatos por el lazo de una Federación.

El único capital disponible para pagos, con el cual el agricultor pobre puede contar para fundamentar su crédito, es la cosecha pendiente, pues la yunta y ganado de renta es un capital fijo «por destino», del que nunca será económico desprenderse sin comprometer la marcha de la explotación agrícola.

Resulta, pues, que así como para tomar un préstamo

sobre una casa, es preciso consolidar ante el Banco Hipotecario el crédito de su dueño por medio de la presentación de la póliza de seguro de incendio, de la misma manera será preciso que el agricultor pobre consolide o asegure su único capital disponible, que es como hemos dicho, la cosecha pendiente.

Esta cosecha pendiente, la constituyen en Castilla, en su mayor parte, los cereales y sabido es de todos que es muy raro, rarísimo, no habiendo pedrisco, que al agricultor dejen de quejarle para garantía, sus trescientos de rendimiento, como mínimo, a no ser que la piedra se lleve por completo la cosecha, lo cual sí que es frecuente por estos campos de Castilla, mucho más todavía que los incendios de edificios.

He aquí, por consiguiente, el seguro de cosechas contra el pedrisco, como una de las piedras fundamentales del crédito agrícola para los agricultores pobres, a la vez que es segura garantía de la existencia de pan durante el invierno en los hogares modestos.

Es ahora, la época adecuada para que los agricultores hagan sus seguros, y nosotros les encarecemos con todo interés, que, en beneficio propio, aseguren sus cosechas contra el pedrisco, así como también rogamos al Sr. Delegado de la Mutualidad Nacional del Seguro Agropecuario, en esta provincia, D. José Tudela, y a todos sus Agentes, que procuren, en beneficio de nuestros agricultores, hacer cuanta propaganda les sea posible en favor de esta obra dando todo género de facilidades e instrucciones para la redacción de pólizas.

Que los agricultores, todos, se unan en fraternal abrazo, formando en cada pueblo un sindicato, colocándose todos bajo la bandera de nuestra admirable Federación de Sindicatos Agrícolas; que estos mismos agricultores, puedan presentar garantido su único capital disponible, que es la cosecha pendiente, por medio de la póliza del seguro contra el pedrisco, y entonces será cuando podrá terminar de dar su perfecto y sazonado fruto, esa gloriosa institución de crédito, orgullo de todos, que se llama Caja de Ahorros y Préstamos de Soria.

Leopoldo Roldán.

Ingeniero Agrónomo.

ESCULTOR-MARMOLISTA
CÁNDIDO D. APARICIO
Talleres: Valverde, 6 Madrid

CASA FUNDADA EL AÑO 1886.

«Especialidad en trabajos para cementerios como lo acreditan los muchos colocados en Soria y sus pueblos. Fijan presupuestos para toda clase de trabajos en mármoles, del país y extranjeros y piedras de granito pulimentado.»

Peluquería de Vicente Alcázar, Soportales del Colledo, 84. Soria.

Labor Estadística

EL ALFABETISMO EN LA PROVINCIA DE SORIA

La provincia de Soria, con justa causa, lleva fama en España, de ser una de las que cuenta con menor número de analfabetos.

Si la cultura, la medimos por el alfabetismo de cada provincia, es indudable que Soria, figura en el grupo de mayor número de Escuelas en relación con sus habitantes; así como del menor número de analfabetos, en relación con otras provincias españolas.

Mas hay que tener en cuenta, que el alfabetismo, no pasa de dar una instrucción elemental, sin que pueda firmarse, que una provincia tenga mayor cultura, porque tenga menos analfabetos. Es decir, que yo mediría la cultura de una provincia, por sus hombres notables, sus instituciones científicas, y su avance en el progreso; así como el alfabetismo, por el número de individuos que saben leer y escribir.

Tomando como punto de referencia la cifra de 10.000 habitantes, tenemos en la provincia de Soria 36 Escuelas por cada 10.000 habitantes, o sea la provincia que tiene más escuelas en España, en relación con sus habitantes.

La provincia que menor número de Escuelas cuenta es Cádiz, con 5 escuelas por 10.000 habitantes, siendo el término medio en España, 13 maestros por cada 10.000 habitantes.

De tal manera, que en Soria, tenemos una escuela por cada 277 habitantes y considerando en un 14 por 100 la población escolar hay un maestro para cada 38 niños, matrícula ordinaria para poder atenderla con suficiente holgura.

En relación con sus habitantes, también figura Soria, a la cabeza de las provincias españolas, en los gastos por Primera enseñanza, a causa de su población diseminada. En nuestra provincia se gastan 9,68 pesetas por cada habitante en atenciones de Primera enseñanza, existiendo provincias donde no pasa de 1,29 pesetas como por ejemplo en Cádiz, siendo el promedio de lo que gasta el Estado en España 2,93 pesetas por habitante.

Los gastos de Primera enseñanza en nuestra provincia, ascienden a la cantidad de 1.545.114 18 pesetas, abonan los municipios 2'08, gasta el Estado 7'60, siendo el gasto total por cada habitante 9,68 pesetas.

El problema del alfabetismo lo tendríamos resuelto en la provincia de Soria, con solo hacer un arreglo escolar y trasladar veinte escuelas que existen con una ma-

trícula menor de diez niños, a otros pueblos donde la matrícula es excesiva para un solo maestro, creando escuelas de temporada para esos pueblos que no cuentan con más de diez alumnos.

Debe hacerse constar que en estos años últimos hemos logrado crear escuelas en todos los pueblos que carecían de ellas, en las Jurdas sorianas, y en el curso pasado se desdoblaron las escuelas mixtas de Ocaña, Salduero, Huérteles, Villasayas, Barcones, Recuerda, Muro, San Andrés, San Pedro Manrique y D. Z. I., creando una escuela en cada uno de estos pueblos y graduando las de Almazán.

De los datos recogidos en la oficina técnica de la Inspección, en el último curso, resulta una población escolar en la provincia de Soria, incluyendo solamente los niños de 6 a 12 años que asisten a las escuelas públicas de 12.168 niños y 11.454 niñas; total, 23.622 niños de ambos sexos que tenemos matriculados en las 576 Escuelas nacionales, de éstas 3 de párvulos; 66 de niños; 62 de niñas; 7 graduadas y 437 mixtas, con una asistencia media en el curso de 15 mil 654 o sea el 66 por 100 de asistencia.

En el índice de analfabetismo de las provincias españolas, figura Soria en el décimo lugar con un 43 por 100 de analfabetismo aumentando en 0,4 décimas en la ciudad, en relación con la población rural.

Así, pues, el gran problema que tenemos por resolver es el de la asistencia escolar, que si bien es normal en los meses de invierno, existe una enorme irregularidad en primavera y otoño, a causa de ocupar los padres a los hijos en las faenas del campo.

Respecto a locales Escuelas y perfeccionamiento de los maestros, obra a que viene dedicando todos sus esfuerzos la Inspección, tenemos ya un 50 por 100 de locales nuevos, 25 por 100 regulares y otro 25 por 100 inservibles. Al perfeccionamiento de los maestros se atiende, facilitándoles libros con cursillos de conferencias excursiones culturales y realizando una labor orientadora de la Escuela en las visitas de inspección.

G. Manrique de Lara.

DOCTOR GAYA

Trastornos del embarazo.
Partos distócicos.—[Enfermedades] de la mujer,
Pisa del Vergel, 8 primer derecha Soria.

FORD

El automóvil Universal

Pesetas 4 75 sobre wagón Barcelona
AGENTE PARA LA PROVINCIA DE SORIA

GONZALO RUIZ

Taller de reparaciones y stock de piezas FORD.—SORIA

Antes de hacer sus compras, consulte precios y condiciones en esta agencia

DESDE MADRID

Notas políticas de la semana.

Con la expectación despertada ya al comienzo de la vista por el conyoy a Tizza continuamos en los primeros días de la semana hasta conocer la sentencia que vino a dar con el traste a las conjeturas y vaticinios...

El Directorio continúa su labor reuniéndose como siempre y a las horas de costumbre en los cotidianos consejos examinando cuestiones de trámite en algunos; asistiendo a estos los Subsecretarios de los departamentos cuyos asuntos en estudio y aprobación dependan.

Uno de los últimos celebrados se dedicó a ultimar el estudio de la nueva ley municipal quedando casi en su totalidad ultimada con algunas modificaciones que su autor, el director de Administración Sr. Calvo Sotelo...

En el último Consejo de la semana se trató de la renovación de los tratados comerciales, publicando la «Gaceta» el Código Foral de Aragón reformado por la comisión general de Códigos.

El general Aguilera según nos manifestó, por cansancio, pero satisfecho del Consejo Supremo de Guerra y Marina de sus consejeros y del Gobierno fundándose tan solo en el citado motivo, teniendo el agotamiento de fuerzas, ha presentado la dimisión con carácter irrevocable...

De los antiguos políticos señalaremos el viaje para Niza del Conde de Romanones estando varios días en Barcelona donde fué obsequiado por sus antiguos y buenos amigos.

El día ocho del corriente se cumple el tercer aniversario del ilustre hombre público D. Eduardo Dato. Motivo de jocosidad han sido las reuniones celebradas por la Diputación madrileña con motivo de la discusión sobre la Mancomunidad Castellana.

Del Extranjero. La crisis gubernamental en Bélgica, continuando sin resolverse, celebrando extensas entrevistas con los caudillos de partidos políticos el Rey Alberto, quien ahora se encuentra bajo la dolencia de la muerte de su prima la princesa Luisa de Bélgica Wiesbaden.

En Chile se encuentra gravemente enfermo el Presidente de la República. Aparte de apuntar por lo que pudiese convenir que el día quince del próximo abril vencen las obligaciones del Tesoro por valor de trescientos noventa y cuatro millones doscientos sesenta y dos mil pesetas.

No hay nada más que nieve, mucha nieve en toda España. Antonio Cacho Zabala.

El día ocho del corriente se cumple el tercer aniversario del ilustre hombre público D. Eduardo Dato. Motivo de jocosidad han sido las reuniones celebradas por la Diputación madrileña con motivo de la discusión sobre la Mancomunidad Castellana.

Del Extranjero. La crisis gubernamental en Bélgica, continuando sin resolverse, celebrando extensas entrevistas con los caudillos de partidos políticos el Rey Alberto, quien ahora se encuentra bajo la dolencia de la muerte de su prima la princesa Luisa de Bélgica Wiesbaden.

En Chile se encuentra gravemente enfermo el Presidente de la República. Aparte de apuntar por lo que pudiese convenir que el día quince del próximo abril vencen las obligaciones del Tesoro por valor de trescientos noventa y cuatro millones doscientos sesenta y dos mil pesetas.

No hay nada más que nieve, mucha nieve en toda España. Antonio Cacho Zabala.

El día ocho del corriente se cumple el tercer aniversario del ilustre hombre público D. Eduardo Dato. Motivo de jocosidad han sido las reuniones celebradas por la Diputación madrileña con motivo de la discusión sobre la Mancomunidad Castellana.

Del Extranjero. La crisis gubernamental en Bélgica, continuando sin resolverse, celebrando extensas entrevistas con los caudillos de partidos políticos el Rey Alberto, quien ahora se encuentra bajo la dolencia de la muerte de su prima la princesa Luisa de Bélgica Wiesbaden.

En Chile se encuentra gravemente enfermo el Presidente de la República. Aparte de apuntar por lo que pudiese convenir que el día quince del próximo abril vencen las obligaciones del Tesoro por valor de trescientos noventa y cuatro millones doscientos sesenta y dos mil pesetas.

No hay nada más que nieve, mucha nieve en toda España. Antonio Cacho Zabala.

El día ocho del corriente se cumple el tercer aniversario del ilustre hombre público D. Eduardo Dato. Motivo de jocosidad han sido las reuniones celebradas por la Diputación madrileña con motivo de la discusión sobre la Mancomunidad Castellana.

Del Extranjero. La crisis gubernamental en Bélgica, continuando sin resolverse, celebrando extensas entrevistas con los caudillos de partidos políticos el Rey Alberto, quien ahora se encuentra bajo la dolencia de la muerte de su prima la princesa Luisa de Bélgica Wiesbaden.

En Chile se encuentra gravemente enfermo el Presidente de la República. Aparte de apuntar por lo que pudiese convenir que el día quince del próximo abril vencen las obligaciones del Tesoro por valor de trescientos noventa y cuatro millones doscientos sesenta y dos mil pesetas.

No hay nada más que nieve, mucha nieve en toda España. Antonio Cacho Zabala.

Viajando por la España de ahora EL ALMA BESA EL PAISAJE

Al iniciar en Catalunya nuestra excursión a Valencia entramos en la rica y ancha vega de Jiloca. El Central según el principio general geográfico de la red española (adaptación a los ríos) sigue la orilla del río...

En segunda entramos en Teruel, Bágüena. Y es verdad era ante admirable cómo, sobre estos campos de España, tan mozaños, podregosos y secos el trabajo del hombre, el esfuerzo gigante de nuestros compatriotas ha creado esta riqueza.

Por este sendero pasa el Central de Aragón y Valencia, la vía moderna, de estaciones nuevas y limpias, de material moderno, reluciente todavía como si acabara de salir de los talleres; con trenes que desmintiendo la fama de lentitud de nuestros ferr. carriles, marchan a buena velocidad.

La remolacha va acreciendo su dominio año por año, y estos primeros campos de Teruel ofrecen perfecta continuidad con los zarzozanos que quedan tras de nosotros. Por tierras de Calanocha seguimos encontrando la remolacha azucarera. El horizonte se va ensanchando. En la lejanía la prolongada sierra de Cuacalón.

El arbolado disminuye para dejar el campo libre a los cereales y a la remolacha. Llegamos a Caminreal a la siete y a Morera del Campo quince minutos después. La mañana es espléndida. Asomados al balcón de nuestro departamento vamos gozando, abriendo nuestra vista avara e insaciable, con placer inigualado, llenando de España nuestro corazón.

Los campos de otros países fueron para nosotros como la visión de una amada lejana e imposible. En estos campos de España sentimos el latido angustioso del regazo materno y el alma besa el paisaje, como nuestros labios besaron cien veces la frente materna. Pedro Chico

La princesa Luisa Muere cuando acababa de heredar muchos millones de francos. Comunican de Bruselas que la princesa Luisa, hija de Leopoldo II, ha muerto en Wiesbaden, a la edad de 66 años y a consecuencia de una pulmonía.

Era esposa divorciada de Felipe de Sajonia y vivía aislada desde hace algún tiempo y acababa de recibir precisamente la comunicación de la sentencia de los tribunales belgas condenándole muchos millones que tenía en litigio, por la herencia de su padre, que había intentado desheredarla.

Muy debilitada y desanimada desde la muerte del conde Matatich, con el cual es sabido que se escapó de la corte de Sajonia, llevaba en Wiesbaden una vida muy retraída y no tenía más que una módica pensión del estado belga y algún otro donativo que le enviaba su hija la duquesa de Holstein.

Su padre y su esposo persiguieron tenazmente a la princesa Luisa, que fué encerrada en un manicomio, por tales instigaciones, del que salió después de largos meses. A la muerte de su amante, la princesa Luisa, que vivía en París muy precariamente necesitó ponerse en manos de usureros para costear el entierro del conde Matatich, por el que sentía un amor a prueba de desgracias e infortunios.

El rey Alberto había enviado desde hace algunos días al lado de la princesa de Sajonia al barón de Gobinet para que se encargase de atenderla en el curso de su enfermedad.

El presupuesto provincial. D. José Ropero, Vicepresidente de la Comisión provincial nos envía con atento B. L. M. la adjunta nota oficial rogándonos su publicación, a lo que accedemos gustosos.

Habiéndose suscitado una tardífera campaña en la Prensa local, relacionada con el Presupuesto discutido y votado por esta corporación provincial para el ejercicio de 1924-25 formado por la Contaduría a la que compete la esfera económica de la misma, y aprobado por la Comisión permanente, la de mi Vicepresidencia acordó, al solo objeto de que la opinión no se extravíe, publicar una nota oficial en el «Boletín Oficial» y en los demás periódicos, haciendo constar: 1.º que el presupuesto dicho se diferencia del actual en haber consignado algunas cantidades de importancia para satisfacer al Estado 28.940,70 pesetas por débitos de 2.º e cañanza (Escuelas Normales e Instituto), por haberlas dejado abonar en dos anualidades de la cantidad pactada por la Diputación con aquél: 10.000 pesetas para gastos de dementes, por que el coeficiente de éstos aumenta y la cantidad que opues a resultaba insuficiente; 2.500 pesetas para contribuir a la constitución de la Caja de Previsión Social de Castilla la Vieja; 1.000 más para calamidad; 1.500 pesetas para el Consejo provincial de Fomento; otras 15.000 para reforzar consignaciones de gastos de hospitales y hospicios, y a los efectos solo de nivelación, no para gastarlas: se consignaron 15.179,78 pesetas con el fin de llevar a cabo reformas en el Palacio de la provincia, mobiliario y calefacción; otras 800 para satisfacer quinientos a funcionarios que tienen derecho a ellos; y 3.000 pesetas para elevar en un 1.º por 100 el sueldo de algunos, no todos, de los empleados o subalternos inferiores a 1.500 pesetas; gastó que fueron aprobados por unanimidad.

Un Sr. Diputado propuso rebajar en un entero el tipo de gravamen a que se gira el reparto, para cubrir el déficit, único ingreso en la Corporación, pero habiéndose manifestado por el señor Presidente y otros señores Diputados que dicha cantidad ascendía a una 19.000 pesetas; que los pueblos de Soria a la vez que se acentuaba la falta de cantidad por estancias de de acentos, y que era conveniente tener siempre en Caja una suma bastante para satisfacer los gastos de atención de Beneficencia, hospitales, hospicios, de mores etc., me usó el mente, con lo que el tipo de la Corporación acrecida dicho señor, retiró su proposición, y por consiguiente, la asamblea u ánimo acordó se girará el reparto al mismo tipo.

Ahora bien; como la base para ello es el importe de las contribuciones rústicas, urbanas e industriales con determinados exonerados por la declaración de Hacienda a esta Diputación como contribución rústica se elevó por el Gobierno en un 25 por 100, la industrial en un 50 por 100 y la urbana también se ha elevado en muchos pueblos por los nuevos catastros la riqueza que para el año 1923-24 ascendía a 101 a la provincia a 1.922.522,70 siendo esta la causa de que aún girando al mismo tipo las cuotas resulten algo más elevadas; sin que haya ningún sobrante por estar el presupuesto nivelado y cubrirse su déficit con el reparto.

Esta nueva Corporación no podía invalidar la de lo hecho por la anterior, ha informado las reclamaciones presentadas por los pueblos, como ha creído en justicia, y la Superioridad resolverá lo que estime oportuno. La Dirección General de Administración Local ha devuelto el presupuesto votado por la Diputación provincial para 1924-25 a fin de que se formalice la prórroga del anterior o sea el que rigió en el año de 1923-24, medida de carácter general adoptada para las corporaciones que habían votado presupuestos, ya que por el R.O. de 22 de Enero último habían sido prorrogados todos los de las demás otras corporaciones no se habían reunido a pesar de estar convocadas en la fecha citada que era el día 2 del mencionado mes.

Lo expuesto en la anterior nota, donde clara y concretamente se narra lo sucedido en la discusión del presupuesto provincial, viene a ser una eloquente confirmación de lo que en números anteriores relamos nosotros, quedando las cosas en su lugar y acerca de la forma y modo de cómo se llevó a cabo la discusión del presupuesto provincial.

La medida de carácter general que la Dirección de Admón. local ha adoptado de no consentir aumentos en ningún presupuesto provincial, nos parece bien como medida transitoria hasta que estas corporaciones que den organizadas con arreglo al decreto que se prepara.

Por lo que se refiere al presupuesto aprobado, afirmamos una vez más la legalidad y unanimidad de su aprobación, aunque no dejamos de reconocer la precipitación y ligereza con que se preparó y discutió.

Esta corporación o la que le sucede debe estudiar con todo detenimiento los servicios de beneficencia función hoy la más importante de la Diputación, para que se lleven a cabo las reformas más convenientes y necesarias aunque esto implique un aumento en los gastos, pues estos servicios de amparo y protección a niños, enfermos y ancianos deben prestarse con el debido decoro y humanidad.

MERCADOS. Los mercados de la provincia se han visto bastante paralizados a causa del crudo temporal de nieves. El último jueves rieron en Soria los siguientes precios: Trigo (fanega), 18 pesetas, Centeno, 14; cebada ladilla, 12; cebada caballa, 11; Avena, 8,50; Guijas, 16,50; Yeros, 16,50; Lentejas pardas, 16,60; Gueros, 17,50, Huevos docena, 2,25.

En VALLADOLID se cotizó últimamente la fanega de trigo a 18,75; en Tudela de Duero a 18,25; en Cueillas (Segovia) a 18. En general se nota firmeza en los precios, pues aun cuando a principios de semana se notó en la Lonja de Barcelona una gran demanda con la subida correspondiente, después de los fabricantes se retrajeron paralizándose el alza y quedando firmes los precios.

Una asamblea en el «Hogar Soriano». El pasado domingo la comisión organizadora del «Hogar Soriano» convocó a todos los asociados a una reunión general, con carácter de asamblea, para la elección de Junta provisional.

Dicha Junta quedó constituida en la forma siguiente: Presidente, don Bernabé de Pedro; Vice, don Pedro Camacho; Tesorero, don Vicente Iguierdo; Contador, don Nemesio Esteban; Secretario, don Bienvenido Calvo; Vicesecretario, don Manuel Antón.

Para vocales, representantes de los cinco partidos de la provincia fueron designados los señores don Manuel Tarancón, don Justo García, don Salvador Ibarra, don Angel Utrilla y don Dionisio Sanz.

Esta Junta ha de entender en la redacción definitiva del Reglamento de la Sociedad, el cual será sometido muy en breve a la aprobación de la Dirección de Orden Público.

Tan pronto como quede cumplido este trámite y la sociedad adquiriera, por lo tanto, su personalidad legal, se convocará a Junta General para que los señores socios aprueben el citado reglamento o presenten las enmiendas que estime oportunas.

También el Domingo, y aprovechando la extraordinaria concurrencia de sorianos en los locales del «Hogar», se abrió una suscripción para atender los gastos de instalación; esta suscripción ha constituido un verdaero éxito pues en pocos días sobrepasa ya la cifra de diez mil pesetas.

Por la proximidad de las fiestas de Carnaval, la Junta elegida dedica a su actividad a conseguir que tales fiestas se celebren en el «Hogar» con el mayor esplendor posible.

Desde luego habrá bailes amenizados por una buena orquesta y los señores serán adornados injosamente por el mismo «Hogar».

Nuestra felicitación a los señores de la Junta. B.H.

Para los reservistas. Por real orden circular del Ministerio de la Guerra se encomienda a las autoridades militares que lleven con el mayor rigor el servicio de reservistas, imponiendo serios correctivos a los individuos que dejen de presentarse teniendo la obligación de hacerlo.

Los reservistas que hayan dejado de presentarse a la revista tres veces, serán multados con 175 pesetas y con 100 pesetas más por cada falta que exceda de este número.

Los arrestos subsidiarios por insolventas nunos excederán de quince días de prisión.

Boda. El sábado último, en la Iglesia de San Juan de Babanera de esta ciudad, contrajeron matrimonio la bella y distinguida señorita Pilar Rodríguez Arigita y el joven Oficial del Cuerpo de Correos con destino en Sigüenza don José Bionas Eleta, siendo apadrinados por don Felix Rodríguez, padre de la novia y por una tía del novio. Felicitamos cariñosamente al nuevo matrimonio deseándole toda clase de venturas, haciendo extensiva nuestra felicitación a sus apreciables familias.

Una asamblea en el «Hogar Soriano»

El pasado domingo la comisión organizadora del «Hogar Soriano» convocó a todos los asociados a una reunión general, con carácter de asamblea, para la elección de Junta provisional.

Dicha Junta quedó constituida en la forma siguiente: Presidente, don Bernabé de Pedro; Vice, don Pedro Camacho; Tesorero, don Vicente Iguierdo; Contador, don Nemesio Esteban; Secretario, don Bienvenido Calvo; Vicesecretario, don Manuel Antón.

Para vocales, representantes de los cinco partidos de la provincia fueron designados los señores don Manuel Tarancón, don Justo García, don Salvador Ibarra, don Angel Utrilla y don Dionisio Sanz.

Esta Junta ha de entender en la redacción definitiva del Reglamento de la Sociedad, el cual será sometido muy en breve a la aprobación de la Dirección de Orden Público.

Tan pronto como quede cumplido este trámite y la sociedad adquiriera, por lo tanto, su personalidad legal, se convocará a Junta General para que los señores socios aprueben el citado reglamento o presenten las enmiendas que estime oportunas.

También el Domingo, y aprovechando la extraordinaria concurrencia de sorianos en los locales del «Hogar», se abrió una suscripción para atender los gastos de instalación; esta suscripción ha constituido un verdaero éxito pues en pocos días sobrepasa ya la cifra de diez mil pesetas.

Por la proximidad de las fiestas de Carnaval, la Junta elegida dedica a su actividad a conseguir que tales fiestas se celebren en el «Hogar» con el mayor esplendor posible.

Desde luego habrá bailes amenizados por una buena orquesta y los señores serán adornados injosamente por el mismo «Hogar».

Nuestra felicitación a los señores de la Junta. B.H.

Para los reservistas. Por real orden circular del Ministerio de la Guerra se encomienda a las autoridades militares que lleven con el mayor rigor el servicio de reservistas, imponiendo serios correctivos a los individuos que dejen de presentarse teniendo la obligación de hacerlo.

Los reservistas que hayan dejado de presentarse a la revista tres veces, serán multados con 175 pesetas y con 100 pesetas más por cada falta que exceda de este número.

Los arrestos subsidiarios por insolventas nunos excederán de quince días de prisión.

NOTICIAS

Boda. El sábado último, en la Iglesia de San Juan de Babanera de esta ciudad, contrajeron matrimonio la bella y distinguida señorita Pilar Rodríguez Arigita y el joven Oficial del Cuerpo de Correos con destino en Sigüenza don José Bionas Eleta, siendo apadrinados por don Felix Rodríguez, padre de la novia y por una tía del novio. Felicitamos cariñosamente al nuevo matrimonio deseándole toda clase de venturas, haciendo extensiva nuestra felicitación a sus apreciables familias.

Para los reservistas. Por real orden circular del Ministerio de la Guerra se encomienda a las autoridades militares que lleven con el mayor rigor el servicio de reservistas, imponiendo serios correctivos a los individuos que dejen de presentarse teniendo la obligación de hacerlo.

Los reservistas que hayan dejado de presentarse a la revista tres veces, serán multados con 175 pesetas y con 100 pesetas más por cada falta que exceda de este número.

Los arrestos subsidiarios por insolventas nunos excederán de quince días de prisión.

Boda. El sábado último, en la Iglesia de San Juan de Babanera de esta ciudad, contrajeron matrimonio la bella y distinguida señorita Pilar Rodríguez Arigita y el joven Oficial del Cuerpo de Correos con destino en Sigüenza don José Bionas Eleta, siendo apadrinados por don Felix Rodríguez, padre de la novia y por una tía del novio. Felicitamos cariñosamente al nuevo matrimonio deseándole toda clase de venturas, haciendo extensiva nuestra felicitación a sus apreciables familias.

Para los reservistas. Por real orden circular del Ministerio de la Guerra se encomienda a las autoridades militares que lleven con el mayor rigor el servicio de reservistas, imponiendo serios correctivos a los individuos que dejen de presentarse teniendo la obligación de hacerlo.

toda vez que la temperatura vá siendo mejor cada día.

Como en años anteriores procuraremos informar a nuestros lectores del movimiento y cotizaciones que se registran.

La Revista España.—Su número del día de hoy:

Manuel Azaña, El fenix de las Españas; Carlos Malesgarriga, Desde el Buzo; J. J. Casal, El Buzo; José Moreno Villa, Diurnales; Pedro Pardo de Andueza, La vida literaria; H. Redia el Mero; C. Rivas Cherif, La última obra de Palacio Valdés; Teatro; Clásico y romántico; Jorge, Aguarón; El problema del juego; J. J. de la Campa, La campesina rusa; Novela (continuación); Dibujos, Papel de aleluya.—Estampa del crimen, por Ariches.

Ha sido jubilado a petición propia nuestro particular amigo el Director de la Prisión provincial de esta Capital don Benito Nieves Alonso.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestros queridos amigos los maestros nacionales de Vallegón y Espjo don Cándido Ruiz y don Gregorio Miguel.

Hurto de reses.—Comunicación desde la importante villa de Burgo de Osma haber sido detenidos en Cotos del Burgo y Rejas de Ucoo respectivamente los gitanos Manuel Cruz Iglesias y Luis Quiros y el vecino del último pueblo Vicente Carro Cano, como autores del hurto de una res lanar y otra de cabrío; habiéndoles sido ocupados a los citados sujetos seis kilos de carne.

Los catedráticos.—El vicerrector de la Universidad de Granada, ha presentado la dimisión de su cargo y el catedrático y ex-putado socialista don Fernando de los Ríos ha sido procesado por el telegrama que dirigió a Primo de Rivera con motivo del destierro de Unamuno.

Con el señor de los Ríos son tres los catedráticos procesados por el mismo asunto—los otros son Jimenez Asúa y García del Real—y once los sujetos a expediente.

Un homenaje.—Con motivo de la jubilación del competente y honorable funcionario de Hacienda don Francisco Rebollar, sus compañeros de Delegación celebraron el sábado último un banquete en su honor en el Hotel Comercio.

Todos los empleados de la Delegación asistieron a este homenaje demostrando de una manera unánime y elocuente el afecto y la consideración que todos profieren al señor Rebollar por su competencia, su laboriosidad y su caballerosidad.

A la terminación del banquete, admirablemente servido, el señor Delegado en breves, sentidas y acertadas palabras ofreció el homenaje al competente de siempre, y después hicieron uso de la palabra el Inspector don Eduardo del Corral, el Interventor don Francisco Campos el Secretario don Talestoro García y por fin leyó unos inspirados versos alusivos al acto don Ignacio de la Iglesia, que sentimos no publicar por falta de espacio.

Todos fueron muy aplaudidos. Terminó el banquete felicitando y abrazando al señor Rebollar todos los compañeros.

Reciba el señor Rebollar la felicitación de «La Voz de Soria» rindiendo en su persona un profundo homenaje al funcionario competente, afectuoso, honorable y laborioso, que durante 46 años ha prestado sus servicios al Estado con la modestia en el carácterística sin dar importancia a sus propias virtudes.

Cocina económica.—Durante la última semana se han despachado en esta benéfica asociación 883 raciones de comida a los pobres de esta ciudad que acuden a sus comedores, servidos por doña Celedonia Lacalle y las señoritas María y Carmen de Maro.

Donativos recibidos.—De doña Celedonia Lacalle 5 pesetas y otras 5 de las señoritas de Maro.

Residentes desgraciados.—Cuando se dirigía a su domicilio la estimada señorita Juana Rubio, tuvo la desgracia de resbalar en el hielo, cayendo al suelo, frac-

turándose una pierna y causando-se varias heridas en la cabeza.

También han sufrido caídas otras varias personas.

Nacimiento.—Ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño la esposa de nuestro buen amigo D. R. del García de Diego.

Enhorabuena.

Defunción.—El domingo falleció en esta ciudad D.ña María Justa González viuda de D. Leandro Ramón.

Su muerte ha sido muy sentida y su entierro estuvo muy concurrido por ser muchas las simpatías que esta familia goza en Soria, y en el próximo barrio de las Casas.

Rodaban sus hijos nuestro sentido pésame.

Fallecimiento.—Ayer dejó de existir en el pueblo de Otarue los, a los 62 años de edad, la respetable señora doña Micaela Pérez madre de nuestro buen amigo don Damián García.

Descanse en paz la finada y reciba su desconsolado hijo y demás familia nuestro sentido pésame.

Los jueguitos.—Como iban desde San Felices, haber sido detenidos, quedando a disposición de las autoridades municipales, los jóvenes de dicho pueblo Casto Calvo Lorente y Cándido Sainz Samago por haber promovido ciertos pasados un fuerte escándalo y abusos contra las autoridades.

Para los pobres.—Ayer, a las tres de la tarde, fueron distribuidos por orden del Sr. Gobernador Civil, ochenta donativos de una peseta setenta y cinco céntimos, en especies, a los pobres de esta ciudad.

Aplaudimos el resgo caritativo del Sr. Poreló.

Subasta de armas.—El jueves próximo, a las once de la mañana tendrá lugar en la casa cuartel de la Comandancia de la Guardia Civil de Soria, la subasta de las armas recogidas a los infractores de la Ley.

Espectáculos.—Palace Cinema.—El domingo último, con la animación acostumbrada, se proyectó en este salón la preciosa cinta «Orzoz de una niña», interpretada por la notable artista Alla Naímova. También se representó la cinta cómica «Calibre en la playa».

Esta tarde a las seis y media se proyectará la bonita cinta «Peor que una suegra», y la cómica en dos partes titulada «Contrabando».

Teatro Principal.—Con un lleno completo se proyectó nuevamente en este coliseo la graciosa zarzuela «El Pobre Valbuena», que constituyó un éxito. También comenzó la proyección de la emocionante cinta «Los misterios de París», que agrada muchísimo al respetable.

En breve se estrenará en este salón la monumental cinta titulada «Sodoma y Gomorra o El Castigo del Cielo».

Sucesos trágicos.—En la noche del día 3 del corriente fué arrollado y muerto por el número 1.803 en la estación de Aros de Jalón el vecino de dicha villa, Simón Soriano Casado.

En el kilómetro 179, cerca de la estación de Somsen, fué también cogido por un tren de mercancías el vecino del citado pueblo Domingo Casado Egido, soltero, de treinta y cinco años de edad que resultó con las dos piernas seccionadas, siendo su estado gravísimo.

AVISO

Transportes rápidos por autocamiones, dentro y fuera de la provincia; se harán viajes en viajes largos y grandes contratos especiales para traslados de muebles por su rapidez y seguridad de roturas; aun cuando vayan mal embalados. Para informes y correspondencia dirigirse a PEDRO HERGUETA

San Lorenzo, 24, prel.—Soria 1-5

AGENCIADENEGOCIOS

Nicolás Hernández

Facilita toda clase de datos que se le interesen.

Aduana Vieja, 2.—SORIA

Los Carnavales

Confidencias.

Lolita y Paco, dos buenos amigos que hasta fueron novios en sus buenos tiempos, soriosos de pura cepa solteros y sin compromisos. Se encuentran en los clásicos Portales y conversan.

Paco.—¡Lolita! ¿Qué nena, qué tal? ¡Chico, vaya cara que te disfrutas! Como se conoce que estamos en Carnaval y que hay bailes, estás palidísima. Claro, no te habrás dejado un baile.

Lola.—¡Qué bárbaro! como vie es de Madrid, además de venir hecho un Roll-Boyce, vienes hasta versado, y anda que tú no te habrás divertido.

Paco, haciéndose el importante; Pasa... regular, no más. Pero cuéntame cómo lo habías pasado y cómo han estado nuestros vuestros bailes.

Lola.—Calla, hombre, ca la. Si te digo, que estoy desesperada.

Ves esta cara que dices pálida y que tú achacas a lo mucho que he bailado, pues aunque te parezca una paradoja te equivocas de medio a medio, y aunque eres lo contrario casi lo he probado.

Paco.—Oye Lolita, no te pongas puritana ni te hagas la interesante que no va bien. Deja la «pose» y cuéntame sin cosas tartaras como han estado los bailes.

Lola, muy confidencial.—Véas ha habido de todo...

Paco.—Sí, como en botica.

Lola.—Tu no sabes que mi señor papá con otros cuantos señores han querido dar el meeting en el Casino y firmaron que se yo, cuantos papeletes, y han tenido juntas y muchas cosas, que para ellos sería muy interesantes, pero a los jóvenes nos han fastidiado; sobre todo mi papá que...

Paco, muy extraño.—¡Vamos andad esto que me cuentas lo he leído en la novela semanal, yo te pregunté de los bailes y me habías de tu papá y tú ya sabes que lo único que me gusta de tu papá eres tú.

Lola.—¡Que gracioso!

Paco.—Ya lo de la mi abuela; pero me cueitas lo del baile o me marchas mas deprisa que un Ford de cuola.

Lola.—¡Que súbito eres! bueno es escuchas:

El Domingo en el Casino por «mor» de muchas cosas hubo poca animación; se cambió en la Amistad y Mercantil se baron el completo y se divertieron de lo lindo. Ayer lunes por la tarde en Numancia fué algo formidable, chico estaba precioso, estaban todas las chicas de Soria! figúrate que no estaría el salón.

Paco.—Como para subirse por las lámparas. Me lo figuro Pero dime quéfenes estaban.

Lola.—Todas, no te digo que todas, excepto yo, claro es, y además animadísimas, voy a ver si me acuerdo de algunas ya que de todas es imposible; vera:

Asunción y Carmencita Frías, África Carbalido, Julia y Cruz Gil Matillita Vicé, María Aparicio, Aurora Llorente, Amparo Ferrer, Vicenta y Faustinita Brieve, Elenita Perada, Mercedes, Graciosa, Florina González, las señoritas de Abad (de Agracia) Cañadilla Ibarra, Corchita Ridruejo, Paulinita y María Ridruejo, Rita Taracena, Lola Lausant, Pal'mira Hinojar, Irene Orensanz, Pilar Cuevas, Antoinita Izquierdo, Moria Rebollar, Felisa Rojero, Carmiña Domínguez, Cecilia Liso, Manolita Sans, Angelita y Margarit Morales, Milegros Tudela Aljundena Soria, Fe'isa Blanco, Pilar y Corchita Alvarez, Consuelo Medina, María Castillejo, señoritas Arigita, Micaela y Leoncila Gómez, Pacita Ballajilla, Consuelo Tabarés, Srtas. de Cacho... y muchas más, con un a porción de forasteritas que...

¡vamos!.

Paco.—Ya, ya, no me digas más que me hago un tacco.

¡Pero es que ha habido concurso de guapas? Pues me figuro como estaría el salón, como para quejarse de inviernos seguidos y luego treinta años más.

Lola.—¡Exagerado! Bueno pues en la Amistad y Mercantil creo que había que entrar con aspirina per-

que se iba la cabeza ante las ch'eres que había el lutez por la noche.

Paco.—No sigas, niña, no sigas... Me pongo malo. Y ¡adios! que me esperan.

Lola.—Hasta la noche, dirás, que veré si puedo coconvencar a papá para que pueda llevarme al baile.

Paco.—Hasta la noche, pues. SINZA

El concierto en Numancia.

Antes del baile de la tarde de ayer lunes, en el Numancia, se interpretó por nuestros buenos amigos Señores Vergara y Ballenilla (Bernardo) un escogido concierto de violín y piano que gustó enormemente a todos los concurrentes.

El programa era corto pero jugoso. Ya te dimos en el número anterior de lo que más nos gustó fué «La romanza en f» que aunque

La formación telegráfica

Reunión del Directorio.

Terminada la reunión de ayer del Directorio a la que asistió el Director de Administración local Sr. Calvo Sotelo, éste dijo a los periodistas que se había aprobado la primera mitad del segundo tomo de la reforma de Administración local que se refiere a la organización y formación de las Haciendas locales.

El general Vallespina dió una referencia de lo tratado en la reunión en la que se dice que se han probado varios indultos reglamentarios, un decreto sobre reforma de aranceles de los Juzgados municipales otro de viveres para los penados, habiéndose tratado también de las Haciendas locales, que se seguirá tratando en la reunión de hoy.

Asistieron a la reunión de ayer, además de los generales del Directorio, el general Martínez Anido y el Sr. Calvo Sotelo, que llevaron el peso de la discusión; también asistió el nuevo Subsecretario de Hacienda señor Corral que hizo algunas atinadísimas observaciones al discutirse, en la reunión, el asunto de las Haciendas locales, pues el Sr. Corral, dice la referencia, es un funcionario competentísimo en materias de Hacienda.

Prórroga del Presupuesto y otros Decretos

El último en salir de la reunión de ayer fué el presidente del Directorio que dijo a los periodistas había encargado al subsecretario de Hacienda la redacción de un Real decreto prorrogando por tres meses el presupuesto actual y otro decreto restableciendo el año económico que fijó Villaverde o sea el que comienza en primero de julio.

Mañana dijo saldrá de la «Gaceta» un decreto, concediendo créditos a todos los Ministerios por diversos conceptos, que importan 14 millones y medio de pesetas y otro decreto autorizando la exportación de la patata temprana en cantidad de 25.000 toneladas y otras tantas a Valencia y Cataluña.

El Carnaval en Madrid

El desfile del lunes de Carnaval resultó bastante deslucido a causa del intenso frío que se sintió. A pesar de esto se vieron muchos automóviles a causa de la baratura de los taxis.

Según datos del Ayunta-

varias veces se la habíamos oído a los mismos artistas, ayer nos pareció que la matizaban incomparablemente mejor.

El resto del programa, muy bien. Nuestra enhorabuena a los amigos Sres. Vergara y Ballenilla.

Deseamos que estas fiestas se repitan y casi podemos asegurar que se repetirán. Nos pareció oírlo a alguien que podía decirlo.

Para final

Queremos finalizar con un aplauso. Es lo que menos se merece un concierto. Pero el aplauso aquí no es para el concierto, sino para la sorpresa de la luz. ¿Os parece raro?... Pues no lo es, porque de la misma manera que otras veces hemos dicho que abusab, hoy tenemos que afirmar que por lo menos en Numancia en estos días, la luz era hermosísima. A cada cual lo suyo, pues. Y que siga, amigo Gerente. FRITZ

Graves sucesos en Africa

Nota oficiosa del Directorio.

MADRID 11 mañana.—En la Presidencia se ha facilitado esta madrugada una nota que dice: Las noticias recibidas esta madrugada, acusan alguna mayor gravedad en la situación de Africa, El Directorio comunica al país, sin retraso alguno, la realidad de lo sucedido con el fin de evitar comentarios exagerados.

Nuestras fuerzas han tenido que responder a las ofensivas parciales que con una mayor presión ha realizado el enemigo en el sector de Tizzi-Assa y de Azibuidar, con objeto de interceptar nuestras comunicaciones alejando al enemigo, pero como este ha sido insuficientemente castigado, el General en jefe entiende debe operarse contra él en previsión de lo que pueda ocurrir haciéndole sentir duramente nuestra fuerza.

El ex cancller Kuno en España

BILBAO.—Ha llegado a este puerto procedente de Hamburgo el gran trasatlántico «Cap-Polonia» a bordo del cual ha venido el ex-cancliller alemán Kuno y su familia, que recorrieron la población en automóvil acompañados por el príncipe Bernhard Lippe y otros, después en el mismo buque siguieron su viaje a Las Palmas (Tenerife), donde piensan pasar una larga temporada.

Obreros sepultados.

SAN SEBASTIAN.—En una cantera próxima al cementerio ha ocurrido un gran desprendimiento de tierras que ha sepultado a varios obreros que extraían tierra para una fábrica de ladrillo que hay en las inmediaciones.

Los artilleros del cuartel próximo, acudieron a las voces de terror y de auxilio, trabajando denodadamente por apartar las tierras, llevando sacados hasta ahora dos cadáveres.

Mas accidentes.

OVIEDO.—En una mina de carbón cercana al pueblo de Navas, se ha producido una explosión de grisú de la que resultaron con graves quemaduras 18 obreros que se hallaban en la galería sacóseles de las galerías; siendo curados por los médicos de la localidad y trasladados a sus domicilios.

CERDOBA.—En la carretera de Almadén en una vuelta peligrosa volcó un automóvil que marchaba a temeraria velocidad, cogiendo debajo al alguacil de Pozo Blanco, Luis Moreno, que murió con la cabeza aplastada, el chófer sufre lesiones leves, habiendo quedado detenido.

Asamblea comunista.

VIENA.—Ayer se celebró la jornada alemana autori-

zada por el gobernador y organizada por las asociaciones de combate del partido comunista de Turingia, acordando preparar una contramanifestación en la cual hubo una colisión entre la policía y los comunistas heridos y 200 detenidos

Graves sucesos en Africa

Nota oficiosa del Directorio.

MADRID 11 mañana.—En la Presidencia se ha facilitado esta madrugada una nota que dice:

Las noticias recibidas esta madrugada, acusan alguna mayor gravedad en la situación de Africa,

El Directorio comunica al país, sin retraso alguno, la realidad de lo sucedido con el fin de evitar comentarios exagerados.

Nuestras fuerzas han tenido que responder a las ofensivas parciales que con una mayor presión ha realizado el enemigo en el sector de Tizzi-Assa y de Azibuidar, con objeto de interceptar nuestras comunicaciones alejando al enemigo, pero como este ha sido insuficientemente castigado, el General en jefe entiende debe operarse contra él en previsión de lo que pueda ocurrir haciéndole sentir duramente nuestra fuerza.

Con este objeto se ha ordenado embarque para Africa una brigada que estaba preparada, y escalonamiento de otra y preparación de una tercera.

Una vez realizada la operación de castigo regresarán probablemente a sus bases. Independientemente de estos acontecimientos de la zona oriental, estalló una granada enemiga en el sur de la zona occidental, sobre la cubierta del crucero «Cataluña».

En ambas zonas actúa el enemigo activamente lo cual se cree prudente y necesario evitar enviando convenientes refuerzos peninsulares.

En los combates que de ambas zonas, nuestras tropas han mantenido bizarramente sus posiciones castigando al enemigo con dureza.

El Directorio sabe dirigirse al pueblo viril y no tiene que ocultarle nada, confiando en que con su serenidad y patriotismo sabrá esperar el resultado de las operaciones.

Las bajas

A consecuencia de la explosión de la granada enemiga que cayó sobre la cubierta del Cataluña se han registrado las siguientes bajas:

El Capitán de Corbeta, Jaime Jover muerto; Aferez de navío, Antonio Alvar González, gravísimo; Teniente de navío, José Rodríguez, leve; dos marineros muertos, cuatro graves y cuatro manos graves.

Las bajas del Ejército como consecuencia de las agresiones enemigas son del Tercio, el Alférez Manuel Quiñones, contuso, cinco soldados muertos, un soldado y un cabo gravísimos, 18 heridos; del batallón de Guardalajara un soldado muerto; de la Comandancia de Ingenieros un soldado leve; del Regimiento de Africa un soldado grave y de Regulares de Alhucemas un infante grave.

FABRA.

Tip. Sucesor de F. Jodra.—Soria

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
EN SORIA Y PROVINCIAS	Un año 15 pesetas
Seis meses 8 pesetas	Un año 15 pesetas
EN EL EXTRANJERO	Un año 15 pesetas
Seis meses 8 pesetas	Un año 15 pesetas

LA VOZ DE SORIA

PERIODICO INDEPENDIENTE

TARIFA DE PUBLICIDAD	
En primera plana de una a cinco líneas	2 pesetas.
En segunda plana, de una a cinco líneas	1'25 ptas.
Planos enteros y medias planas, comunicados y anuncios oficiales	a precios convencionales.

Teléfonos: del Director, núm. 73 — imprenta núm 45. Redacción e imprenta, Plaza Mayor, 14, bajo. LA VOZ.

Cooperativa Popular de Soria

Plaza de Aguirre, 4.—Teléfono, 136
 Artículos de primera calidad. Peso exacto. Precios reguladores

LA CASA QUE MAS BARATO VENDE
 Los mejores chocolates de elaboración propia y pureza garantizada. Paquetes de 460 gramos a 1'50, 1'75, 2 y 2'50 ptas. de 400 gramos a 1'30, 155 y 1'80
TARTAS ESPECIALES
TOSTADOR AUTOMATICO — **CAFES TOSTADOS AL DIA**

La fama de Aragón

ALMACEN DE VINOS AL POR MAYOR Y MENOR
 DE
Uiginio Navarro
 Esta Casa sirve sus pedidos a domicilio con los mejores vinos del campo de Cariñena y comarca de Borja, claretos finos de mesa de Manzanares y Valdepeñas.
 FERIA, NUMERO 6—SORIA
 TELÉFONO NUMERO 132

LA VENECIANA ZARAGOZA

Fábrica de Esp. jos, vidriera, artísticas de colores, vidrio y cristal.
 Informes en Soria:
DON JOSE VIGEN VILA

La Oriental

Almacén de Coloniales al por mayor y menor.
Sucesor de P. Llorente
 Fábrica de Jabón y Chocolate.
 Depósito de Alcohol desnaturalizado de 90°, en botellas precintadas de un litro.
 Estudios 2 y 4—Teléfono 54, Soria.

Banco HISPANO--AMERICANO

MADRID
CAPITAL: 100 MILLONES DE PESETAS
SUCURSALES:
 ALBACETE, ALCOY, ALICANTE, ANTEQUERA, BADAJOZ, BARCELONA, BILBAO, CACERES, CABRA, CADIZ, CALATAYUD, CARTAGENA, CASTELLON DE LA PLANA, CORDOBA, CORUÑA, EJEA DE LOS CABALLEROS, ESTELLA, FIGUERAS, GRANADA, HUELVA, HUÉSCA, JAEN, JATIVA, LEZ DE LA FRONTERA, LAS PALMAS, LINARES, LOGROÑO, MAHON, MALAGA, MERIDA, MURCIA, OLOT, ORENSE, PALMA DE MALLORCA, PAMPLONA, RONDA, SABADELL, SALAMANCA, SANTA CRUZ DE TENERIFE, SANTIAGO, SEVILLA, SORIA, TARRAGONA, TEBUEL, TUDELA, VALDERRAMA, VALENCIA, VALLADOLID, VIGO, VILLAFRANCA DE PANABES, Y ZARAGOZA.
 Realiza dando grandes facilidades, todas operaciones propias de este establecimiento. Compra y vende por cuenta de sus clientes, en todas las Bolsas. Cobra y descuenta cupones, amortización y documentos de giro. Presta sobre valores, metálicos preciosos y monedas, y abre crédito sobre ellos. Facilita préstamos, chequeos y caídas de crédito. Abre cuentas corrientes, de interés y sin él. Admite en sus Calas depósitos en efectivo efectos de custodia.



WERTHEIM
 Máquinas de coser y bordar
 MESA CANTOS REDONDOS, PATENTE 52.837. Mueble eclipse, patente 33.587.
 Venta de estas máquinas y de hacer media pieza de recambio para ambas y para todo los sistemas de máquinas.
 Taller de reparaciones con toda garantía, en Burgo de Osma.

SEÑOR ZAPATA
 Plaza Mayor n.º 6. Burgo de Osma
 Dirección General en España:
 Calle de la Victoria, 9. Burgo de Osma

EL BARATO

Nuevo Comercio de TEJIDOS y PAQUETERIA
 DE
RICARDO SANZ
 CABALLEROS 3.—(CASINO de LA AMISTAD) ALMAZAN
 La casa más acreditada y surtida en todos los artículos concernientes al ramo y la única que no admite competencia.
 Especialidad en paños, retores, pañería, lanería, géneros para camisas, delantales, vestidos, batas, blusas, colchones, lones y estopas.
 Pañolería, pies, boinas, gorras, corsets, confecciones para caballero señora y niños. Géneros blancos y negros y de punto de todas clases.
 GRANDES NOVEDADES TODAS LAS TEMPORADAS
 Antes de comprar no dejen de visitar esta casa en la seguridad de obtener una gran economía sus compras e inimitables artículos.
PRECIO FIJO



MAQUINAS DE ESCRIBIR "ERIKA"
 La preciosa máquina de viaje y oficina, de fama mundial
Pesa 3 kilos 800 gramos
 Es plegable. Sorprendentes adelantos. Posee todas las perfecciones de las máquinas de altos precios.
 DELEGADO EXCLUSIVO PARA ESPAÑA
OTTO STREITBERGER
 Apartado de Correos, 335—Barcelona.

ALMACENES DE LOZA Y CRISTAL

DE
Angel Pérez Baraza
 Grandes existencias de loza de Sevilla, Manises y Talavera, inmenso surtido de vajilla moderna belga y alemana.—Explotación y clasificación general de primera materias para la fabricación de papel y lanas regeneradas
 Almacén: Carretera a Madrid, frente a la Estación
 Despacho: Canalejas 45, Teléfono 121.—SORIA

Fábrica de dulces

Caramelos rellenos y macizos, galletas y peladillas

E. MATEO

Fábrica: Sanz del Río, 8.
 Despacho: Canalejas, 49.
 —Teléfono, 49. SORIA

FARMACIA Y LABORATORIO

— DEL —
Dr. Carrascosa
 Drogueria.—Aguas minerales.

Especialidades Farmacéuticas.
 Ortopedia.—Fertumerta.
 Preparación de Inyectables y sueros artificiales etc. etc.
 Canalejas, 72. SORIA

Folleton de LA VOZ DE SORIA 56

El amor de los amores

Original de Ricardo León
 —Tasarín—le dijo—, que nos roban la fruta! ¿No has visto un rapaz en lo alto de la tapia?
 Quedó el mozo suspeso, y al cabo respondió:
 —¿Un rapaz?... Sabel... tu has visto visiones...
 Era cierto que, de poco tiempo a á, la moza veía visiones, y soñaba despierta, y andaba como absorta, y reía y lloraba sin saber por qué. Algunas noches, recogida ya en el lecho, despertose temblando y oyó en las celdas sombras el eco de un suspiro. La sentida cadencia de las coplas, que al son de las guitarras componían los mozos rondadores, se le clavaba a la niña en el corazón, como la punta de

una flecha. Aguzaba el oído al paso de las rondas y contenía el aliento, aguardando que alguna vez llegaran los mozos junto a las tapias del jardín y allí cantasen la soñada copla que abre al amor las puertas. Pero los pícaros mozos pasaban de largo, y al perderse el rasgueo de sus guitarras en la noche, Isabel lloraba de pena.
 La niña, sintiéndose mujer, pedía ya cortijo y serenata, sufriendo como un desaire la soledad y el desamparo de su reja. Pues aunque Isabel nació en la corte, se crió en el huerto, y acogándose pronto a los usos campesinos, le daba ciento y raya a las mozelas de Fuenmayor en punto a conocer las tradiciones locales.
 Una noche, por fin, cuando empezaba a cerrar los párpados al sueño, oyó el concertado son de las guitarras y bandurrias, el eco alegre de las voces juveniles, la viva algarazza de la ronda, tan cerca ya, que alguien dijera que estaba dentro del huerto, al pie de la ventana.
 Abrió Isabel los ojos temblando de alegría y se arrebujó en las ropas del lecho, como si los mozos estuviesen

mirándola, y tornó a destaparse y effló el oído y oyó claramente las palabras de los rondadores.
 —Canta, Bastián—dijo uno de ellos.
 —No, canta tú—respondió el otro—, que tienes la voz más recia.
 —¡Sí!—gritaron varios mozos a la par.—¡Ande. Cleto, despiértala tül!
 Escuchó lo moza con el alma puesta en las ventanas del oílo, sintió la voz de Tasarín, y percibió también su propio nombre; Sabel, como un retintín de gloria.
 Callaron los mozos, hablaron con tientos las guitarras y rasgó los velos de la noche esta copla, entonada con brío:
 Ahora si que canto yo más recio que canta un gallo, porque le canto a una moza que es una rosa de mayo.
 Las últimas cadencias del cantar y el rasgueo valiente de las guitarras hirieron con fuerza el pecho de la despierta niña, trayéndole a la memoria todos los afanes y dulcísimas ansias de su reciente pubertad,

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Línea a la Argentina.
 El vapor **REINA VICTORIA ELGENIA** saldrá de Barcelona el día 4 de Marzo de Málaga el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
 Línea a Cuba-Méjico.
 El vapor **ALFONSO X II** saldrá de Bilbao el día 16 de Marzo de Santander el 19; de Gijón, el 20; de Coruña, el 21 para Habana y Veracruz.
 Línea a Puerto Rico, Cuba, Venezuela Colombia y Pacífico
 El vapor **MANUEL CALVO** saldrá de Barcelona el día 10 de Marzo; de Valencia el 11; de Málaga, el 13 y de Cádiz, el 15 para las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabana Lilla, Colón, y por el Canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.
 Línea a New-York, Cuba y Méjico
 El vapor **MONTÉVIDEO** saldrá de Barcelona el día 25 de Marzo; de Valencia el 26; de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York Habana y Veracruz.

Linea a Fernando Póo

El vapor **CIUDAD DE CADIZ** saldrá de Barcelona el día 15 de Marzo; para Valencia Ali ante y Cadiz, de donde saldrá el 20 para las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás islas intermedias y Fernando Póo.
 Dicho vapor enlazará en Cádiz con otro de la Compañía que admitirá carga y pasaje de los puertos del Noroeste de España para todos los de escala en esta línea.
UNICO AGENTE EN SORIA Y LA PROVINCIA
Don Epifanio Ridruejo Barrero
 CANALEJAS, 25 Y 27
 No valerse de otros intermediarios que casi nunca consiguen lo que la Compañía concede a sus verdaderos representantes. Rechazad a los llamados agentes o informantes de esta Compañía.

Ferretería y Taller de Ferrajería de CLAUDIO ALCALDE

En esta importante casa encontrará el público inmenso surtido de herramientas para toda clase de oficios y materiales para construcciones.
 Extenso surtido en camas de hierro y de madera, colchones para ellas y telas para estos; lavabos, batería de cocina.
 Material de agricultura en general, verdaderas «Aguila» y «Barrotillo» y todo lo concerniente a piezas de recambio, tanto de fundido como de forjado.
 Alambres, material eléctrico y otros muchos artículos propios de esta ramos, que no se enumeran. Consultad precios, FERIA, 14.—SORIA